

Organo del partido Unión Republicana

Suscripción

Tortosa, un mes.	0'50 pesetas.
Fuera, un trimestre.	1'50 id.

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA AGUSTIN QUEROL, 5, 1.º

N. Salmerón.

*El clericalismo es á la religión lo que el caciquismo es á la política.
La monarquía española ha hecho del Estado instrumento de dominación; invirtiendo los términos, el poder ha subyugado al derecho.*

EL ESCRITOR Y EL POLÍTICO

Para D. Miguel de Unamuno son dos naturalezas distintas. El escritor y el político deben llenar su misión, en esferas diametralmente opuestas. Uno, el político, entrégase cautivo al pueblo que cree sincera la indignación de su palabra; otro, el escritor, es solo esclavo del yo y el yo es voluble, mutable. Hasta en los medios se diferencian. El escritor y el político en el recto concepto del profesor salmantino, equivaldrían á dos personas de la Santísima Trinidad, si la Trinidad no fuera Santísima, y el misterio no fuese misterio.

El político será león y no vulpeja. El escritor será vulpeja y no león. El político no puede transformarse: su prístina palabra habrá de ser su palabra postera. El pueblo no ha podido acostumbrarse á llamar buenas las evoluciones de los hombres, quizá porque muchas pseudo-evoluciones han sido, al fin, defecciones. En el camino del político no ha de haber vericuetos ni recovecos; ha de ser recto. El escritor, al contrario, puede sostener en cada pensamiento una tesis distinta. El lector ha de ver el escrito; no el hombre, al contrario que en el político, del que, según se deduce, lo que menos importa es la palabra.

En esta máxima falsa creen algunos espíritus. La palabra, en el escritor y en el político, debiera ser lo primero. Lo primero por no escribir lo único y parecer muy absoluta la concreción. Pero lo primero en el sentido de que quien la dijese ó escribiera, no fuera posible recusarlo como á cierto individuo que expuso una idea magna ante el Consejo de los ephoros... y los ephoros no quisieron atenderla sino explicándola un hombre de conducta. Convencerse de que la indiferencia del pueblo no previene de la bancarrota de los procedimientos políticos; sino de la bancarrota de los políticos. El pueblo cree que hay ideas que puedan arrancar á España de los brazos de la muerte; de lo que comienza á dudar es de que haya hombres que afronten tal peligro, y luchan con la muerte y luchan con la vida. En estos trances, recomienda D. Miguel de Unamuno la estoicidad del político que debe seguir su camino, sin torcer á la derecha ni á la izquierda, sin volver la cabeza, como la mujer de Loth, para ver que detrás es donde España y la muerte luchan, es la torre ebúrnea del escritor sin ventanas para asomarse á la calle y saturar de paso, con aires de fronda, el lindo mechinal.

No. España necesita—como necesitaba Jesús—de los hombres de buena voluntad. Y á pesar de D. Miguel de Unamuno, la sola voluntad española está en el alma de los escritores que saben pensar y deciden quedarse en la hidalga tierra de las ingratitudes.

Primer deber del escritor—hoy es enfrentarse con la muerte y con la vida, para conocer, cara á cara, cual de las dos es mayor enemigo. Para mañana empresario ha de abrir ventanas á la torre—ventanas que devendrán tribunas—ó ha de correr el ce-

rojo y salir á la calle, no á hora de alba como Don Quijote de la Mancha. Hemos de dignificar la calle y la casa: de la calle barrer todos los andrajos y todas las cobardías. Ruskin habla de la mujer que embellece, que ordena, que alegra la vivienda, aunque esta vivienda tenga por techo una estrella; y habla también del hombre que, á la puerta, serenos los ojos, alta la frente y alto el brazo, defiende la vivienda... Junto al fuego, recalentándose, restan los viejos y los niños, los que solo saben del nacer y los que solo piensan en morir.

El escritor ha de salir á la calle; ir á la política no solo para conquistar la gloria de un hombre, sino para integrar un pueblo, y elevar el pueblo al nivel del nombre que ambiciona uno para sí. Ortega Gasset decía que Unamuno llegará á la posteridad más por esas andanzas á Bilbao y á Barcelona, en donde habla, que por esas páginas magistrales de la vida de Don Quijote que ha ido escribiendo entre infolios y talarañas. En España somos egoístas... Guardamos como los jesuitas, la ciencia para nuestro abasto. El pueblo es analfabeto como en todos lados; aquí no lee; allá no entiende lo que lee.

Yo sé de que un pueblo pequeño donde no hay escuela. Ni uno de sus vecinos conoce el juego de las letras, ese juego que es de niños y de hombres. En un recodo se destaca un caserón augusto. Las gentes pasan con miedo por allí delante y en el caserón habita el loco: el loco, amigos, es un sujeto adusto, cenceño, lampiño, que se pasó y se pasa la vida estudiando y leyendo. Conócelo todo. Oírlo es admirarle. El pueblo le repudia y él odia al pueblo. ¿Por qué? Porque de su ciencia sólo ha catado él. El pueblo continúa ignorante, quieto, bárbaro... El vejete vive con sus libros, como Herpagon con sus dineros sin comprender, comprende mucho tanto como el odio pudiera trocarse en amor. Sé más. En un altozano, á la margen derecha del río Ebro, se yergue solitario el Observatorio astronómico que dirigen y llevan unos cuantos jesuitas. El altozano confía con un pueblo agrícola. Hubo en él una época larga de vientos, luego de otra de sequía. A alguien se le ocurrió decir que la sequía y el viento producidos por unos aparatos del Observatorio. Convencidas ó no de ello las gentes, lo cierto es que los jesuitas hubieron de pedir auxilio á la guardia civil por si se intentaba algo contra ellos. Hubieron para esas gentes rebeldes palabras injustas de reconvencción. Yo las defendí en no recuerdo qué periódico: si los jesuitas—dije—en lugar de acondicionarse en sus despachos descendieran al pueblo y le comunicarían lo que estudian, lo que son sus aparatos lo que investigan con ellos, el pueblo conocería ó simpatizaría, cuando menos, con todo aquello y lo que hoy ve como una amenaza lo consideraría mañana como un honor y una utilidad.

El pueblo quiere acercarse á los libros. Somos nosotros—los bárbaros que escribimos—que, egoístas, avaros, nos los llevamos á nuestros ho-

gares y nos encerramos con ellos. Creo que era Ramiro de Maeztu quien departiendo con *Asorin*, señalaba ese poder espiritual y material de Cataluña en la dualidad de sus hombres, que son escritores y políticos.

Ahora que Moret—el viejo cantor de las viejas libertades—requiere el auxilio de la juventud, la juventud debiera detenerse á pensar en la eficacia de una oda y en la utilidad de un discurso... De un discurso dicho por un mozo, poeta y filósofo que pudiera ser aceptado y oído por todos los ephoros del orbe.

MARCELINO DOMINGO.

(De *La Publicidad* de Barcelona.)

La alegría de los caciques

La inesperada derrota sufrida por Solidaridad Catalana en las elecciones celebradas ultimamente en Barcelona, ha llenado de júbilo á los republicanos antisolidarios y á todos los elementos caciquistas de los partidos monárquicos.

Nos explicamos y aún aplaudimos la alegría que sienten los primeros, pues al fin y al cabo, dicho triunfo significa el triunfo de sus ideales, que aunque nosotros en los actuales momentos consideramos equivocados, por oponerse al, para nosotros, revolucionario y salvador movimiento de Solidaridad Catalana, ellos creen que con su proceder, trabajan eficazmente para la pronta instauración de la República española, y por ende, para el bienestar de España. Naturalmente que nos referimos á los republicanos antisolidarios de buena fé.

Pero los monárquicos, ¿á santo de que alborotan con sus inexplicables entusiasmos? ¿es que creen que el triunfo de los señores Lerroux, Giner y Sol favorece sus miras políticas? En este caso, los republicanos antisolidarios de buena fé, deben estudiar serenamente este singular fenómeno y aprovechar las enseñanzas que del mismo se desprende. ¿Es que los monárquicos prefieren el triunfo de la política del Sr. Lerroux y sus parciales al triunfo de los ideales solidarios? En este caso, cae por su base la acusación que con tanto apasionamiento nos han dirigido nuestros correligionarios en República, á los que honrada y patrióticamente nos alistamos en las filas de Solidaridad Catalana, por que nuestra táctica de combate afianzaba el sostenimiento de la monarquía española segun decían.

Y no se diga que el entusiasmo de los monárquicos obedece á los dictados de su acendrado patriotismo, pues todos conocemos los sacrificios de que son capaces en aras de la Patria, al recordar su conducta en la malhadada guerra con los Estados Unidos. Y no se diga que es el amor á la libertad la que inspira sus entusiasmos de hoy, pues todos conocemos el amor que por la misma sienten los autores de la ley de Jurisdicciones y sus mantenedores.

Lo que motiva su insensata alegría, es la creencia que tienen de que con el triunfo del Sr. Lerroux y la derrota de Solidaridad, volverán aquellos ominosos tiempos en que el *cunierismo* con todas sus deplorables consecuencias estaba en todo su auge, y volverán á hacerse dueños en la situación en todos ó casi todos los distritos de Cataluña, y esto no debemos, ni podemos, ni queremos consentirlo, todos los buenos catalanes, todos los buenos republicanos.

UN REPUBLICANO.

Nochebuena del desvalido

¡Que dolor tan grande, que cuadro más negro, un humilde anciano sumamente pobre, casi solo, enfermo, y su amable nieta, de rostro muy bello, triste esta noche, que es noche de risas y goces inmensos para tantos ricos y tantos que vemos en *altas* esferas, con mucho descanso, cobrar pingües

(sueldos). ¡Ay! cómo suspiran la niña y su abuelo; ambos sin amparo, ambos adigidos; dá lástima verlos, cuanto siente el pobre no tener diez céntimos. para que su nena, á quien acaricia, dándole mil besos, cenase una rosca de ese pan más tierno; y gime lloroso por que en sus pesares no encuentran

(remedio). Los dos se acongojan, pasando el invierno sin lumbre, ni abrigo, ni albergue siquiera; por eso están

(yertos). Y ella se condeule, de su amor intenso, que su fiel amigo, á fuerza de llanto, quede pronto ciego; y al anciano abraza, más que al compañero amante, abnegado,

á su propia sangre, por que él es tan (bueno), que la virtud misma con todo su mérito, no llega á la altura á que raya el alma, de tan noble

(viejo). ¡Qué triste y amargo debe ser el momento, cuando se carece del preciso abrigo y hasta de alimento

(tol). ¡Cuán amargo y triste y que desconsuelo para el desvalido, pobre, honrado, humilde, que se encierra (cuenta anémico), es no hallar siquiera ni el pan que á los perros con tal abundancia se arroja en las casas de los opulen-

R. de Castilla Moreno.

PUENTE DEL ESTADO

Nuestro querido amigo, el senador republicano solidario don Agustín Sardá, ha tenido la amabilidad de honrarnos con el envío del diario de las sesiones del Senado correspondiente al 6 del actual; en cuya fecha se sancionó por S. M. la ley, por la cual, tienen de ser pagadas por el Estado, las expropiaciones y rampas de dicho puente; así igualmente lo efectúa de la *Gaceta* del 19 corriente en que lleva la promulgación de la mencionada ley; desde luego nos consta de una manera cierta y positiva que dicho señor no ha descuidado ni un momento el mencionado asunto, y que no descansará sobre el laurel que se acaba de obtener, hasta que vea el asunto concluido de una vez.

Desde las columnas de EL PUEBLO en nombre de toda la comarca damos las gracias a don Agustín Sardá, a la vez que le felicitamos muy cordialmente, por haber contribuido eficazmente a tan magna empresa... De paso también exponemos el recuerdo para el senador solidario D. Odon de Buen y a todos los que han trabajado y estén dispuestos a trabajar para ultimar este asunto de tanta trascendencia para esta ciudad y su comarca.

En atención a que se llevó a cabo ya la tasación, en el expediente de expropiación aprobado en 1894; y que regular será el de más antigüedad, se destine del crédito recientemente votado en los presupuestos de Fomento por el Senado, para destinarlo a expropiaciones y obras, que no se cita, para cual expropiación y obra debe emplearse, se destine lo que corresponda para llevar a la práctica la inmediata realización de las obras de avenidas o rampas del mencionado puente.

El vecindario en general se regocijó y aplaudió la proposición presentada por los concejales señores Nicolau, de Ramón, Monclús, Alguero y Muñoz, de la que dimos cuenta en nuestro penúltimo número, la cual por unanimidad fué aprobada por el Ayuntamiento, cursándose como se pedía la instancia encaminada al fin que acabamos de exponer.

¡Tortosinos!

Sin distinción de bandos, trabajemos con ánimo y sin descanso, dando el último esfuerzo, para que se concluya de una vez tan importante mejora. Por nuestra parte estamos dispuestos a hacer

Comparando asuntos de la localidad

Por qué no decirlo? precisa comparar, en la forma en que se han pasado proposiciones de ley que se dirigen contra la región Catalana y principalmente de las que vienen afectar a los intereses de esta comarca, y una vez comparados, no hay por qué dudar: luchemos contra el cacique base de la centralización que ahoga todas las energías de las regiones. Y desde luego obreros republicanos, comprendéis la necesidad que existe de integrar en ese movimiento de Solidaridad que se dirige a la autonomía administrativa, de las regiones, y otras muchas cosas, que van dirigidas al bien de la región como fuera consumos y vamos a explicarnos, en el caso palpable que afecta a nuestra Ciudad.

Que bien hubiera venido para los obreros que este año se hubiesen llevado a cabo, las obras de las rampas del puente del estado, tanto más cuando este año, se ha de notar escasez de obras, por las circunstancias que atraviesa esta localidad, pues no esperéis de momento se lleven a cabo. Y a ese paso, no sabemos cuando se verán realizadas, todo debido a los innumerables trámites que tienen que pasar expedientes, expropiaciones, por la burocracia administrativa. Todos sabéis que hace bastante tiempo se presentó la proposición de las rampas del puente del estado, de la forma que pasó en el Congreso y de los obstáculos que se opusieron en el Senado, obstáculos que por fin fueron vencidos por los verdaderos hijos de nuestra tierra, pero ved aquí que a pesar del mucho tiempo que quedó aprobada, yacía sin duda allí arrinconada, llena de polvo, la tal proposición, puesto que hasta el seis del actual, no se firmó por la sanción regia, y no se publicó hasta el 19 en la *Gaceta*, y los esfuerzos realizados por nuestro Ayuntamiento, digno esta vez de loa, por qué ha sabido ponerse al lado de los intereses de la comarca que representa, no han sido estériles, pero ahora dudamos que se realicen con la premura que las necesidades de los obreros exigen, con que claro puede ver ese elemento obrero republicano que mientras tanto no se derroque al caciquismo y se alcance una descentralización, no pueden las regiones dar vida, y por lo tanto dar protección a la clase jornalera y a eso es a lo que atiende entre otras muchas cosas ese gran movimiento que admiramos de Solidaridad, en el que nadie abdica de sus ideas y creencias dirigiéndose todos al bien común de la localidad. Pues solo a manejos caciquiles se comprende tanto retardo, en este importante asunto que nos ocupa.

En cambio, comparad, recordareis, labradores y propietarios de esta vasta comarca el proyecto de ley que tendía a perjudicar como otros tantos; (sin querer encontrar una fórmula de arreglo), como por ejemplo, en la limitación en los derechos de la entrada del maíz extranjero, con cual actividad, se llevó a cabo y se promulgó enseguida en la *Gaceta*.

Y, a todo esto. ¿Qué hace el diputado Sr. Navarrete? Nada absolutamente, como lo demuestra, cuando se debatía el proyecto de ley del maíz, que acabamos de relatar que enmudecido se encontró. ¿Y que va hacer? Si no está con nosotros, no conoce palmo a palmo nuestra tierra; solo vino cuando le encasilló el poder central, a pulsar a los caciques, pero no a la verdadera opinión del pueblo, de este pueblo que trabaja y lucha, para darnificar sus derechos. Y ahora sin duda espera órdenes del cacique A. ó bien del B.—por si debe hacer aque-

llo ó lo de más allá, y mientras tanto se aprueban leyes, que van contra la región que representa y el callado.

Ahora venimos a la cuenta de estar a las órdenes de los caciques, por cuanto, rumores corren por aquí, que uno de los caciquistas, dicen si es accionista en gran escala del puente particular que equivaldría más decirle de la explotación; de ser ciertos esos rumores, se puede comprender el por qué de tanta dilación sufrida en cada trámite del proyecto de ley en las expropiaciones del Puente, y al mismo tiempo de la actitud enmudecida, del Sr. Navarrete desde cuando firmó la proposición que se presentó en el Congreso. Con esta actitud se dá a entender si lo hizo por fórmula, por aquello de querer encender una vela al pueblo y otra al cacique, teniendo encendida la del cacique y apagada la del pueblo. Ante todo no es de extrañar que Cataluña quiera concluir con los caciques y encasillados de centralización.

De claustros adentro

Conteniendo desmanes

En *Aristarco del Restaurador* escúdate la imbecilidad. ¿Cómo lograríamos nosotros adentrar en la verdad a ese infeliz que se obstina en mantener en la tierra con su presencia y con sus palabras, la figura del antropiteco? Es doloroso tropezar en el camino que nos trazamos en la vida a gentes que, sin corazón, sin ningún valor moral, sin el menor asomo de inteligencia, sostienen aún sobre los hombros una testa de simio, y no prueban solo la descendencia del mono, sino que—apoyándose en ideas de Carlos Wagner—han quedado en monos... Atajarles el paso con razones, sería empresa tan pueril, como la que propusiera distraer el ocio de un niño y de un loco con dos revólvers.

En *Aristarco* no ha de corregirse un error—los imbéciles no yerran—; ha de refrenarse una osadía y poner coto con reciedumbre de vocablos, a una temeridad procaz y a un libertinaje histórico de pluma. Sabemos que la mejor respuesta a esos desplantes, es una de esas risas sanas, francas, ó una de esas blasfemias fuertes, secas, duras, altas, con que el pueblo—que no atiende a razonar en cosas sin lógica—acoge las mil imbecilidades de los mil *Aristarcos* que mojan en tinta dedos gaños y tristes papeles blancos. Pero es preciso caer en la cuenta de que ni con risas ni con juramentos, arrendaremos a ese preñomino del *Restaurador*, que por no comprender ni descubre el desprecio y el enojo de las almas. Para traerle a la obediencia y a la sumisión, es necesario acudir a procedimientos de reducción más bárbaros... De las chinches no nos libramos con armas y con artes, sino con insecticidas y astucia. La vida, previsora y sabia le ofrece a cada uno su muerte. ¿No sería ridículo—nunca criminal—, habiendo insecticidas, buscar con la punta de una espada, el corazón de *Aristarco*?

No es lo risible que el hombre pueda decir: *mi hermano, el asno*; lo risible, es que el hombre por sus deméritos pase por asno. ¿Qué es eso, señor *Aristarco* que ensoberbece sus antenas? La injusticia de una palabra mal empleada? Bahl Una palabra no daña; la injusticia de los hechos,—cuando estos hechos los realiza un hombre que habría de ser justo—sí que debería clamar al cielo, para los que aún descubren tras de una estrella el ojo de Dios... Puntualicemos. ¿Es cierto que en

unas oposiciones a las que acudió en liza, D. Rafael Sales, una voluntad, una inteligencia y un corazón de hombre, se dió la plaza al hoy canónigo Rius, criterio mediocre y pobrisima cultura? ¿No es exacto que por el favoritismo demostrado en estas oposiciones, el canónigo Cararach renunció su cargo, alzando desde aquí desdeñosamente, asqueadamente su casa y su hatillo? ¿Cae dentro los aledaños de la santa verdad—de la verdad que amó San Pablo—que en otras oposiciones más recientes,—más en sangre aún,—a la que acudieron los señores Montagut, Archent, Gaya y Portolés, llevóse la prebenda un señor López, del que no se sabe, en su favor, que tenga otra cosa que la devota amistad del Obispo y una gloriosa l—sobre los sin número de López que pueblan España de policías y el mundo de ex-policías—por que ni para policías sirven? ¿Cae dentro de los límites de la misma verdad que de los opositores antedichos, al poco tiempo, uno, el señor Gaya disputaba y ganaba honradamente una canongía en Lérida, y otro, el señor Portolés, la conseguía, prueba sobre prueba, en Barcelona?

¿El asno, mi hermano...? ¿Qué otra palabra más gráfica, mas dura, mas cuerda tendría hoy para el cuerpo del hombre el único espíritu de amor que puede ofrecer, en descrédito, el cristianismo...!

Hay más... En el lugar preeminente donde, en días anteriores, *El Restaurador* publicaba sus *De re asenina*, inserta ayer y hoy la Pastoral última de D. Pedro Rocamora... La hemos leído con el cuidado con que nosotros—en ajeteo de libros—leemos las pastorales. Hablase en ella de la cuestión social, del mísero sueldo que se les dá a los obreros. Es triste, ver a esas gentes, que blasfeman mas que rezan, descrismar la vida por un jornal de diez, de doce reales. Pero más doloroso, porque es mucho más injusto—retorna la injusticia—es saber que todos los empleados de la catedral, también jornaleros, todos esos empleados que cobran del Obispo, todos esos jornaleros, para quienes tuvo en Toledo palabras de cariño aquel Gabriel Luna que nos descubrió B. asco Ibañez, todos esos seres que pasan el día entre los claustros, entre los altares, cobran solamente de cinco a seis reales. Ni un céntimo más y algun maravedí menos.

La justicia—amigos devotos, enemigas beatucas—ande quizá bracara con el mayordomo de Palacio que tiene su Canongía con tres mil pesetas, que es Habilitado del Clero, que posee al administración de las Bulas; ó quizá—perdonadme inverecundos sospillones—la justicia sostenga en sus últimos años al Sr. O'Callaghan, culto y bueno, a quien, le han arrancado el derecho de las dispensas, a quien, por estar impedido, le retienen parte del sueldo...

¿Es justicia...? ¿Peró, a qué más?... No venimos a repetir *La Catedral*. Esta ya quedó escrita... Las palabras no dañan, aun mal escritas y conste—para que no lo ponga más en duda *Aristarco*—que las palabras que van en EL PUEBLO, son buenas, por que como las de San Pablo, viven para decir la verdad...

Y quédele, como ofrenda de año nuevo, esta sentencia... No es ridículo que el hombre diga, refiriéndose al cuerpo: *mi hermano, el asno*. Lo ridículo es que el asno, balanceando en el aire las orejas y alzando la testa no pueda exclamar: *mi hermano, el espíritu*....

SAETA.

y haremos cuanto de nosotros dependa.

A LOS "DEBATES,"

El inspirador del mencionado periódico, pone desde luego de manifiesto, que a manera de cacique máximo y devastador no le cabe en el abdomen el despertar del Principado de Cataluña, en su movimiento noble y regenerador que se llama Solidaridad Catalana. Lo demuestra, sin cesar, ora, viendolo en los peldaños de las escaleras que dan acceso al palacio de la diputación de Tarragona, desalentando primeramente, y luego despues desviando a los compromisarios en la recién elección parcial de Senadores, diciendoles, que se fuesen, y dejaran de subir, por qué no habia votación; durante aquel día, palabras vanas que se las llevaba el viento, fueron las pronunciadas por el mencionado inspirador, pues afortunadamente los compromisarios solidarios, se daban cuenta que eran pronunciadas por el más ruin, de alma innoble y perversa, del desbaratador caciquista... Fijandose en la personalidad, y de los labios que brotaban, las despreciaba, subiendo como un solo hombre a votar a don Pablo Font de Rubinat. Y de momento la trama tan ridícula, urdida por el mencionado cacique, de querer probar, si lograba aplazar la elección por no reunir suficiente número de votantes, se fué abajo cual debil castillo de naipes, al más ligero soplo del viento.

El saltimbanquis politequero, monarquico, que en un tiempo lo vimos figurar al lado de los Canovistas, conservador en su día, bosquista al cabo de poco tiempo, tetuanista mas tarde, arrastrandose cual reptil, que posee flaqueza del comederio en él estómago, dá una rebotada de la noche a la mañana, y le vemos llamarse liberal, puesto al lado de Romanones, hoy poniendose moñas a la moretista pasa el tiempo, copiando de la prensa del trust, sueltos soeces y descortesos, que van dirigidas a su patria chica, donde vió su luz primera, llevando así odios entre regiones hermanas, de nuestra querida España.

Recientemente en el número del sábado próximo pasado en el primer suelto de crónica, reluce un suelto, y demuestra el espíritu de Solidaridad que anima a Barcelona hacia las demás Provincias catalanas... Añadiendo que en dicha capital existen una, dos ó mas entidades (como si fuera Barcelona entera) que piden la suspensión de una real orden que tiende a perseguir el fraude y satisfacción del aceite de olivas, por mezcla de aceites de semillas; y lo hacen estas entidades por que son centros fabriles que se dedican a esas industrias... *Al contrario claro y evidente está; que nosotros no debemos sustentar la teoria de la suspensión que se pide, y como a pais productor, debemos apoyar, y ponernos al lado de nuestra producción y por consiguiente defensores de la mencionada R. O. como desde luego sin ambages ni rodeos lo hacemos en este momento y en cuantos actos se atiende a defender los intereses de nuestra región y localidad.*

El aludido inspirador, siguiendo la costumbre de otros caciques desacreditados, entona la cantinela, de que para estar supeditados a Barcelona ya estamos bien con Madrid. Y para ello concluye el mencionado suelto diciendo que conviene se enteren los solidarios de esta, que trabajan inconcientemente no para Cataluña sino para la Pevilla y nada mas que para ella.

Los solidarios de aquí como los de toda Cataluña saben de ciencia cierta que la Solidaridad Catalana no tiene por fin este objetivo, y si en cambio el de llevar la autonomía y dar vida más propia que no la tiene hoy hasta el municipio, más lejos de los límites de este Principado de Cataluña y es más aun, no dejando de ignorar que en el parlamento Español, no se legislan las leyes solo para Barcelona y si para toda nuestra querida España.

Los solidarios de aquí tampoco dejan de ignorar que entre las muchas cosas buenas que está dedicada la Solidaridad, es a destruir el poder de los caciques, que dejan huellas por donde pasan, de su inmoralidad, llegando a chuparse la savia que dan las arterias de la región, en donde militan. Y como el inspirador de "Los Debates," no ignora que estos son vientos contrarios para su comederio, por esto inventa y arrecia la campaña contra el movimiento regenerador de Cataluña.

Y ahora para dar fin precisa hacer una aclaración, esto es, que conste que nada vá para aquel cacique, que la historia publica no muy lejos divulgaba: que fué expulsado a escobazos de su pueblo natal, quedándose en la hospitalaria Tortosa. Sabiendo construir tiendas con poco valor para él —supo luego monopolizar cierto kiosco que vino a tierra al cabo de poco tiempo de construido. Por todas partes que pasó dejó huellas por su adversa administración. Llegó a rebajarse tanto de cinismo, que corrieron regueros de sangre, en salas de casa la Ciudad. Tortosa a cambio de su mal comportamiento, le dió contados votos en su última votación. Para salir triunfante el cacique no se arredra, supliendo la falta de votos de la ciudad según rumores de boca en boca circulaba el manubrio electoral, amañando algun acta.

Basta por hoy.

Carnet de la semana

Propaganda republicano solidaria

El sábado por la noche, mitin en el café de D. Pedro Piá, de Remolinos.

El domingo, a las 9 de la noche, mitin en el Centro Porvenir del Obrero de Bitem.

En los dos hará uso de la palabra entre otros oradores, nuestro querido compañero D. Marcelino Domingo.

Con los neulés

Otro médico joven y estudioso que tiene generales simpatías en Tortosa, y que figuraba en la terna para forense: D. Rafael Llombart. Ha sido su candidatura rechazada, y esto, que su hermano D. Damián, es el representante oficioso de Navarrete en este distrito.

Don Damián fué a Madrid a conferenciar con su... amigo y regresó con los neulés.

¡Buena época, en visperas de Navidad!

A Libertad

Vemos con gusto la publicación del primer artículo sobre "Consumos," para cuyo asunto reclamábamos su opinión.

Como el artículo ha de continuar, cuando termine expondremos lo que creamos pertinente.

A los incautos

A los que guiados por su buena fé se sientan inclinados a integrar en el mal llamado "Bloque de las izquierdas," cúmulo de concupiscencias, les recomendamos la lectura de la "Me-

moria," presentada por Don Juan Ribás Cots, en la Diputación provincial, leida en la sesión del 27 de Febrero de 1899 en la citada Corporación, la cual acordó por unanimidad pasar el tanto de culpa a los Tribunales de justicia respecto a los hechos criminales.

En dicha "Memoria," quedan don Agustín Monner y Compañía, que no sabemos por donde cogerlos...

Esto en lo referente a la política local.

Veamos la general.

Moret el gran pastelero, el que ahora blasona de anticlerical y ha procurado la mayor parte de Congregaciones religiosas, y ha intentado legitimarlas. Ese Moret, de la crisis del papelito para derribar al ministerio demócrata de López Dominguez, ha declarado, según telegrama que tenemos a la vista, que si se lleva a cabo la unión de los republicanos solidarios con los radicales, lo sentiría verdaderamente, pues, sus trabajos y propósitos van encaminados a llevar políticos republicanos a la Monarquía.

¡Ya escampa!

¡Fracaso seguro!

El bloque en Tortosa

Los caciques Monner y Ribás, juntos y a solas, buscan usufructuar el bloque de las izquierdas en esta comarca.

El Sr. Ribás, fué el autor de la celeberrima "Memoria," sobre la inspección girada al Ayuntamiento para fiscalizar los hechos de las alcaldías del funesto Monner y su papá-suegro Pedrola.

Memoria, que pone de relieve verdaderos delitos, estafas y enormidades de la pandilla cansaladesca.

Después de acusación tan formidable, es natural que entre personas decentes, quedaran por in eternum enemistadas. Pero, los políticos bazofieros, se imputan crímenes, robos u otros excesos... y cuando les conviene van del brazo.

A Monner y a Ribás, debía separarles el 16 de Abril, fecha luctuosa en que fueron asesinados cuatro honrados hijos de Tortosa en la "Casa del Pueblo."

Así lo decía "El Eco de la Fusión," en aquella fecha.

Hoy con escándalo de todos, les vemos juntos procurando conseguir un fin común, un fin particular.

¡Pero están verdes!

Los liberales de verdad, y republicanos de todos matices, conocen el paño, y no se dejarán engañar.

Teatro Principal

Es justo conceder a la compañía que tan notablemente dirige el señor Fresols, un aplauso sincero y nutrido.

Presenta las obras con admirable acierto; dirige la escena con gusto de artista; matiza los pasajes salientes, con sobria maestría; anima, con exquisita dirección los puntos muertos en que incurren todos los autores.

La señora Llorente es un prestigio que reconocimos en temporadas anteriores y consolidamos en esta; la señorita Viñals y la señora Boisgontier hermanas elegancia y talento; el señor Viñas que logró el aprecio en *Rafes*, sigue siendo el actor correcto, atildado, pulcro en el hablar y en el vestir.

En conjunto un excelente cuadro de compañía.

Ir por lana y salir tranquilados.

Tenemos entendido que los señores Ribás y Monner, por separado, intentaron cazar con el señuelo del "bloque de las izquierdas," a los radicales de esta localidad.

Que el Comité Radical, por unani-

midad, rechazó las ofertas de tales politicastos.

¡Muy bien por los radicales!

Recordarían los radicales, que don Juan, trabajó contra la candidatura republicana Fuente varias veces, y llevó lleno de júbilo la noticia a los Jesuitas personalmente. Después de los libres conceptos formulados sobre las monjas desde su órgano *El Eco de la Fusión*.

Recordarían las campanas del insrador de *Los Debates* contra las candidaturas republicanas.

Recordarían que a nuestros queridos amigos los dignísimos concejales Sres. Monclús y Canalda, para perjudicarles, el boticario, trabajó día tras día, para que declararan delito el no descubrirse al paso del Viático para procurar procesar al Sr. Monclús, y atribuyó al Sr. Canalda frases mal pronunciadas por el Consistorio, para ponerle en ridículo.

Valiéndole al gruñón un enérgico y bien argumentado "remitido," del concejal Sr. Canalda.

Recordarían que el inspirador de *Los Debates*, es diputado provincial, en lugar de D. Salvador Murall Monclús, presidente del Comité Radical, por la combinación de Pauls.

Recordarían el 16 de Abril y las "cuentas de la riada," y otras menudencias.

Merecen nuestro sincero y desinteresado aplauso los radicales de Tortosa.

Como lo merecerán de todas las personas honradas, amantes del terruño, de la moralidad y contrarios del canallesco caciquismo.

¿Quién es?

Un político de esta, que es hechura legítima de los que tiran al comederio, está somián vollos y cual león que despierta de larga siesta estira las zarpas y se lame los hocicos, creyendo con la excitación de los sentidos, que se acerca la carnaza, así ve en la derrota de la Solidaridad y en el cambio de gobierno, el momento tan anhelado de coger el mando y apurar *les ribellades* de bazofia que nunca faltan en la casa grande para quien sabe buscarlas.

Pero es tan desgraciado el tal individuo, está tan condenado a que solo le crezcan los dientes y la saliva, que hasta el milagro de los panes y los peces le saldría al revés de Jesucristo, si entre los que le siguieron se encontrase alguno como el sujeto que nos ocupa.

Y por fuerza ha de suceder que no venga a fondo la Solidaridad y que Moret no entre a remená, quedando este sustituido por otro de la lista que no sea tan bloquista ni tan gastado.

Aconsejariamos a Moret que, para que le fuesen las cosas viento en popa licenciase al desgraciado hambriento de Tortosa.

Fábrica de Cemento y Yeso

DE

JULIAN MAYOR

Carretera de Gandesa

Cherta

Se vende al por mayor y menor, rápido y lento; condiciones ventajosísimas para toda clase de construcciones.

Sastrería EL SIGLO

DE

Carlos Chavarría

En este acreditado establecimiento, se han recibido los géneros de la presente temporada de invierno.

Grandes novedades en géneros de color para trajes y gran surtido en pantalonería, así como géneros negros, arnaures, vicinas, gergas y estambres.

Panas de todas clases (velluts).

"El Siglo," se distingue por su esmerada confección y buen gusto, así como por la prontitud con que realiza sus encargos.

Pisza de la Constitución, 3 TORTOSA

Imp. Sucesores Bernis.—Tortosa.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

El Digestivo Roivin

uya eficacia es universalmente reconocida, puede considerarse, hoy, como el remedio soberano por excelencia de las enfermedades crónicas agudas del **Estómago** y del **Intestino**.—Una cajita con 30 sellos que llevan grabados el nombre **DIGESTIF ROIVIN** representa un tratamiento completo, siendo superior a cualquier otro remedio y dando mejores resultados que una docena de botellas de agua mineral adecuada a la afección que se quiere combatir. De venta en las principales Farmacias.—Depósito y venta al por mayor **DIGESTIF ROIVIN:** 7, Rue du Marché Saint-Honoré, **París**

Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión," y "El Fénix Español," Compañías de seguros de vidas e incendios.

Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisiones y representaciones, y otros servicios.

Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

Damián Balaguer

Médico - i - j - n - o

CALLE DE LA G Y (TORTOSA) - ROQUETA

ALMANAQUE

SOL, LUNA Y TIERRA

PARA EL AÑO BISIESTO DE 1908

PUBLICADO POR

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Este gran Almanaque, el más práctico, el más completo, el más curioso, el más instructivo y el más conveniente de cuantos se conocen,

CONTIENE, ENTRE OTROS, MUCHOS DATOS

- 1.º Santoral, con las horas de salida y puesta del Sol y de la Luna cada día del año; fase de la Luna y varios datos interesantes obtenidos en el Observatorio Astronómico de Madrid.
- 2.º Fiestas móviles y cuanto corresponde contener a un Almanaque o Calendario completo.
- 3.º Instrucciones muy interesantes del servicio de Correos en España y con el extranjero, bajo los epígrafes: *Franqueo de la correspondencia; Periódicos; Impresos, libros, manuscritos y papeles de negocios; Muestras y medicamentos; Correspondencia certificada; Correspondencia urgente; Tarifa para la Península y posesiones españolas fuera de ella; Apartado de particulares; Remisión de valores en metálico; Valores declarados; Valores declarados en fondos públicos; Paquetes postales; Objetos asegurados; Sobre monedero; Paquetes postales para el extranjero.*
- 4.º Lista de las poblaciones donde funciona el servicio de Giro Mútuo.
- 5.º Lista alfabética de pueblos a donde pueden remitirse valores declarados.
- 6.º Lista de poblaciones donde existe servicio telegráfico.
- 7.º Instrucciones sobre Patentes y Marcas de fábrica en España y en el extranjero.
- 8.º Tarifa de cédulas personales.
- 9.º Tarifa de efectos timbrados, aplicables a diferentes documentos.
10. Reducción de monedas extranjeras a moneda española y viceversa.
11. Régimen imperante en varias naciones para los viajeros de Comercio.
12. Datos económicos y financieros del mundo.
13. Extracto del Código civil: *Patria potestad sobre los hijos legítimos, naturales y adoptivos Ausencia y presunción de muerte: su declaración y efectos legales. Tutela: sus clases; Consecuencias de una y otra. Obligaciones. Contratos. Compraventa. Permuta. Arrendamiento. Mandato. Préstamo. Depósito. Seguro. Juego y apuesta. Renta vitalicia. Transacciones y compromisos. Fianza. Prenda. Hipoteca. Anticresis. Naturaleza y efectos jurídicos de cada una de estas convenciones.*
14. Diccionario sobre asuntos relacionados con la Banca, la Industria y el Comercio, sacado del Código mercantil vigente. De gran interés para los Banqueros y sus correspondientes.
15. Diccionario, muy interesante, de Medicina doméstica. Es de mucha utilidad a las familias.
16. Recetas útiles de varias clases.
17. Estados y datos varios relativos al Banco de España.
18. Repertorio de los Bancos y banqueros existentes en España y de correspondientes de estos, a quienes poder confiar el cobro de documento de giro y otros negocios.
19. Lista de los pueblos donde hay Notarios y nombres de los señores Notarios. Datos muy interesantes para cuando hay que otorgar escrituras y protestar letras y otros documentos de giro.
20. Lista de Procuradores a quienes poder encargar ejecuciones y otros asuntos litigiosos.
21. Otros varios datos de mucho interés para todos.

Los pedidos, reanunciado su importe de TRES PESETAS en libranza del Giro Mútuo de 15 céntimos, a D. AGUSTIN UNGRIA (Desaguado, núm. 1, Madrid).

Centro de reclamaciones Contra Compañías de Ferro-carriles

Patentes invención.-Marcas fábrica

Director Gerente: **Julian Nogués**, Abogado. Conde Aranda 8, principal.—Madrid.

Sucursal en Barcelona: Paseo de San Juan, 129, 1.º
Suscripción mensual de 10 a 25 pesetas, sin cobros de honorarios, ni de otros más que la cuota convenida

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

JAIME BELLAUBI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre **Lamería, Alpaca, Piqués, Oriles** y con su gran profusión de toda clase de **panas**, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) **pana** correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, to mismo a los señores Sastrés que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, **panas** y demás artículos que les convinieren, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
"caballero" 20'00 "
americanas de alpaca 5'00 "

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez
Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Apertura de temporada de verano de 1908

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero **Lux**, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos," "timbres eléctricos," "para rayos," canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.
33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

**LUX, LUX, LUX
MECHERO LUX**

Disponibile

Antigua fábrica de gorras

Felipe Climent

-VENTA AL POR MAYOR Y MENOR-

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carb 6 16.—TORTOSA